

曠野嗎哪-2024年3月18日

## 充滿憐愛的神

讀經：申命記 2 章 1-7 節

2:1 此後，我們轉回，從紅海的路往曠野去，是照耶和華所吩咐我的。我們在西珥山繞行了許多日子。

2:2 耶和華對我說：

2:3 你們繞行這山的日子夠了，要轉向北去。

2:4 你吩咐百姓說：你們弟兄以掃的子孫住在西珥，你們要經過他們的境界；他們必懼怕你們，所以你們要分外謹慎。

2:5 不可與他們爭戰，他們的地，連腳掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。

2:6 你們要用錢向他們買糧吃，也要用錢向他們買水喝。

2:7 因為耶和華你的神，在你手裡所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野他知道了。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。

金句：申命記 2 章 7 節

因為耶和華你的神，在你手裡所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野他知道了。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。

今天我們思想《充滿憐愛的神》這個題目。

摩西帶領以色列百姓經歷紛紛擾擾的四十年，在進入迦南地之前，他在摩押平原召聚以色列人，把握最後的機會發表鼓舞人心的談話。其中有很多是回顧歷史。

來到申命記第 2 章，摩西繼續重溫以色列民在前往迦南的路上曾經發生的事。以色列人在何珥瑪被殺敗之後，神要他們轉回，從紅海的路往曠野去。申命記 2 章 1 節，摩西回顧，「此後，我們轉回，從紅海的路往曠野去，是照耶和華所吩咐我的。我們在西珥山繞行了許多日子。」

按照民數記 33 章 37 節記載，他們「從加低斯起行，安營在何珥山以東地的邊界。」

就這樣，他們在西珥山繞了三十八年。申命記 2 章 14 節，摩西回顧，「自從離開加低斯巴尼亞，到過了撒烈溪的時候，共有三十八年，等那世代的兵丁，都從營中滅盡，正如耶和華向他們所起的誓。」

其間，亞倫遵著耶和華的吩咐，上何珥山就死在那裡。

這三十八年來發生的事情幾乎沒有留下記錄。除了不信的一代人和亞倫的死，這些年沒有留下任何事蹟。在神眼中，存在等於不存在。

但這些日子仍然在神的掌管中，神繼續指示他們當行的路。神要摩西吩咐百姓，經過以東的境界要分外謹慎，不可與他們爭戰。因為神已將西珥山賜給以掃為業，不要覬覦他們的地。神說，「他們的地，連腳掌那麼大的一塊，我都不給你們。」

神要滅絕的是罪孽已經滿盈的亞摩利人，而不是以掃的後裔。所以要用錢向他們買糧食，也要用錢向他們買水喝。

申命記 2 章 7 節，摩西說，「因為耶和華你的神，在你手裡所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野他知道了。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。」

神關心祂百姓的飲食，不願意他們捱餓。四十年來他們日用所需從不短缺，亞瑪力人來侵擾，神就驅逐他們。約旦河東的兩個亞摩利王希實本王西宏和巴珊王噩先後來與他們交戰，都一一敗在他們手下。詩人說，「因他的慈愛永遠長存。」

以後摩西吩咐約書亞，要他不要懼怕。說，「因那為你爭戰的，是耶和華你的神。」

摩西要曠野第二代以色列人都知道，雖然他們繞行西珥山，神仍然繼續引導、照顧他們。並沒有撇下他們，也沒有丟棄他們。只是讓他們接受管教，並沒有拒絕他們。讓我們看見神對失敗的人，充滿憐愛的心。

相信這些曠野第二代的人，回想神如此眷顧他們，必定大得激勵。申命記 2 章 8 節，摩西接著說，「於是我們離了我們弟兄以掃子孫所住的西珥，從亞拉巴路，經過以拉他、以旬迦別，轉向摩押曠野的路去。」

以色列人兩次被以東王拒絕。之前他們已經戰勝住在南地的迦南人亞拉得王。雖然取得勝利，但隨後和以東交涉不利的消息隨即傳來。得知以東王不肯容他們從他境界過去。他們只好轉去離開他。

民數記 21 章 4-5 節記載，「他們從何珥山起行，往紅海那條路走，要繞過以東地。百姓因這路難行，心中甚是煩躁，就怨讟神和摩西，說：你們為什麼把我們從埃及領出來，使我們死在曠野呢？這裡沒有糧，沒有水，我們的心厭惡這淡薄的食物。」

他們順服神「往紅海的那條路走」，信心經過「高峰」和「低谷」。當信心來到「低谷」的時候，就又以同樣的「不信」行事，開始發怨言了。

但和上一代以色列人不同的是，上一代人只向摩西、亞倫發怨言；而如今他們開始轉向神，並且懂得迅速認罪，在神和摩西面前謙卑自己。他們知道自己錯在哪裡，神指示用「仰望銅蛇」的辦法得救。民數記 21 章 9 節記載，「摩西便製造一條銅蛇，掛在杆子上。凡被蛇咬的，一望這銅蛇，就活了。」它的效果正如神所預定的。

約翰福音 3 章 14-15 節，耶穌引證以色列人在曠野「望銅蛇」的事蹟，說，「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來；叫一切信他的都得永生。」

罪人若想要蒙拯救，得永生，就必須信靠那位「被舉起」的人子。摩西所做的是「預演」了一千五百年以後，耶穌到世上來要為我們做的。

把「銅蛇掛在杆子上舉起來」，可視為「耶穌被釘十字架」的視覺表現。罪讓我們置身於「必須仰望救主」的境地。

銅蛇有「蛇的樣子」卻是無毒的，就預表主耶穌取了人罪身的形狀，他卻是無罪的。保羅說，「神使那無罪的，替我們成為罪；好叫我們在他裡面成為神的義。」

以賽亞書 45 章 22 節，主說，「地極的人都當仰望我，就必得救；因為我是神，再沒有別神。」救恩出於耶和華。我們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。

摩西接著回顧，神也吩咐他，「不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。」因為摩押人、亞捫人的地，神已經賜給羅得的子孫為業。

約旦河東的原住民是利乏音人，亞捫人稱他們為散送冥，摩押人稱他們為以米人。先前他們住在那裡，人數眾多，身體高大，像亞納人一樣。

神像從前為住西珥的以掃子孫，將何利人從他們面前除滅，他們就得了何利人的地，接著居住，神也照樣把地給了羅得的子孫——摩押人和亞捫人。而如今，神要把應許之地賜給以色列人，叫他們和以掃、羅得的子孫一樣接著居住。

申命記 2 章 14-15 節，摩西回顧，「自從離開加低斯巴尼亞，到過了撒烈溪的時候，共有三十八年，等那世代的兵丁，都從營中滅盡，正如耶和華向他們所起的誓。耶和華的手也攻擊他們，將他們從營中除滅，直到滅盡。」

神的心厭惡那世代的人，甚至親手攻擊他們，加速他們的滅亡。神一定要兌現祂所說的，住在亞摩利人之地的以色列人裡面，除了耶孚尼的兒子迦勒，和嫩的兒子約書亞以外，沒有一個是摩西和祭司亞倫從前在西奈的曠野所數二十歲以外的以色列人。

以色列人中間，多數是神不喜歡的。神使他們的屍首都倒在曠野，作為不喜悅他們的證據。申命記 2 章 16-17 節，摩西說，「兵丁從民中都滅盡死亡以後，耶和華吩咐我說：」24 節，「你們起來前往，過亞嫩谷，我已將亞摩利人希實本王西宏和他的地，交在你手中，你要與他爭戰得他的地為業。」

等神兌現了先前所說的，三十八年前一切存著不信的惡心，在曠野的加低斯聚集反抗神的惡會眾，盡都死在曠野以後，神的指示來到，祂吩咐摩西該怎麼做。

這些事都是我們的鑑戒。神特意將這些事記在聖經裡，為的是讓我們看見悖逆祂的終局。神滿有憐憫慈愛，但我們要持守對祂的信心。

神指示摩西帶領百姓過撒烈溪，準備與希實本王西宏爭戰，佔領他的地，得他的地為業。申命記 2 章 25 節，神告訴摩西，「從今日起，我要使天下萬民聽見你的名聲都驚恐、懼怕，且因你發顫傷慟。」

他們將會經歷一場不可思議的勝仗。於是摩西帶領以色列人從撒烈谷起行，安營在亞嫩河那邊。民數記 21 章 13 節記載，「這亞嫩河是在曠野，從亞摩利的境界流出來的；原來亞嫩河是摩押的邊界，在摩押和亞摩利人搭界的地方。」

以色列人差遣使者去見亞摩利人的王西宏說和睦的話，但西宏不容以色列人從他的境界經過。申命記 2 章 30 節，摩西解釋，「因為耶和華你的神使他心中剛硬，性情頑梗，為要將他交在你手中，像今日一樣。」

神預知西宏會心裡剛硬，主動挑起戰爭，並且失敗。這樣以色列才能得他的土地。神不向西宏施恩，任憑西宏順著自己狂妄、剛硬的性情，為滿足心中的邪惡去攻打以色列人。以色列人不得不在應戰的情況下，就把他滅了。

民數記 21 章 24-25 節記載，「以色列人用刀殺了他，得了他的地，從亞嫩河到雅博河，直到亞捫人的境界，以色列人奪取這一切的城邑，也住亞摩利人的城邑，就是希實本與希實本的一切鄉村。」

西宏先前與摩押的先王爭戰，從他們手中得了這些地。神先把這些地交在他手裡，讓他暫時管理，直等到他們的罪孽滿盈。

亞摩利人甚至還寫了一首「希實本之歌」，歌頌西宏擊敗摩押。但摩西帶領以色列人把他滅了，佔了他的地。申命記 2 章 36 節，摩西說，「從亞嫩谷邊的亞羅珥和谷中的城，直到基列，耶和華我們的神都交給我們了，沒有一座城高得使我們不能攻取的。」

三十八年前以色列人害怕的理由證明只要有信心必定能攻取，倚靠神必定能得勝。

這「勢如破竹」的聲勢傳到約旦河那邊迦南人的耳中。耶利哥城的妓女喇合以後告訴約書亞派來的兩個探子說，「我知道耶和華已經把這地賜給你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了。這地的一切居民在你們面前心都消化了；因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，並且你們怎樣待約旦河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華你們的神，本是上天下地的神。」

摩西的名聲也讓摩押王巴勒緊張到趕緊把術士巴蘭召來。因為西宏如果打敗摩押先王，而以色列打败了西宏，那以色列人肯定能夠打敗摩押人。聖經說，「摩押人因以色列民甚多，就大大懼怕，心內憂急。」

神不是任由以色列人失敗，而是每一天都眷顧他們，供應他們，指引他們，憑著祂豐盛的慈愛，賜下諸般恩典，領他們重新走得勝的路。祂知道他們要怎樣走這大曠野，他們不斷犯錯，但神不斷把他們挽回。

人生的道路多有難行之處，在看不見神所給的任何跡象時，我們的心要仍歸安樂。「默默無聲」的專等候神。不要煩躁著急，要等到後來。

你的感官只能評斷神「外在」的作為，惟有「憑著信心」才能逐漸明白神「隱密」的作為。神的應許永不落空，祂藉著所臨到我們的事塑造我們，最終是叫我們得益處，享福樂。不要口出惡言，更不要心裡論斷，只要滿心感恩，讚美能使一切變為美好的神，將榮耀歸給祂。亞伯拉罕怎樣「且滿心相信，神所應許的必能作成」，願我們也與祂同是一個心靈，同是一個腳蹤。

請我們一起禱告：

「主啊，你是充滿憐愛的神，思想過去你在我們生命中信實的帶領，你曾幫助我們，我們就在你翅膀的蔭下歡呼。在人生的曠野路上，當我們軟弱跌倒的時候，你的右手必定扶持我們。當你要我們「轉回」，並且「繞行」的時候，幫助我們甘心順服，等候你。因為你知道怎樣走這曠野路，你必指示我們當行的路，並且供應我們每天的需要。我們可以指望“衣服沒有穿破，腳也沒有腫”。在你有挽回的恩典，以色列人若不是長久不信，仍要被接上；因為神能夠把他們從新接到橄欖樹上。你的恩賜和選召，是沒有後悔的。我們再一次將被造的理性降服在你啟示的真理之下，願你開我們的眼，開我們的心，使我們敢於把自己全然交託給你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《主耶和華，求你引領》传统圣诗系列

主耶和華，求你引領，走過今世曠野路；我本軟弱，主有全能，願主聖手常保護；  
天上嗎哪，天上嗎哪，求主時常賜給我，求主時常賜給我。

求主開通永生泉源，使我路中不乾渴；求主做我雲柱火柱，引導我路不走錯；  
全能救主，全能救主，做我盾牌保護我，做我盾牌保護我。

### 《耶和華是愛》我心旋律

耶和華是愛，讓我安歇青草溪水邊，神令我省察心中的幽暗，共渡每一天。  
耶和華是愛，在困境中祂保守引領，神為我擺設豐盛的恩典，再危難也不改變。

在世間主恩與共，祂的愛常在我身邊，神為我施恩惠，保守勉勵，共同渡此生。  
耶和華是愛，讓我安歇青草溪水邊，無限滿足快樂湧自心田，再危難也不改變。

### 《靈修短文》

申命記第 2 章揭開了以色列人飄流曠野四十年的序幕（他們因不信，不肯進入迦南地）。接下來是以色列人失敗年日的記錄。信心的軟弱帶來從神原定的路線「轉回」，並且必須「繞行」。希奇的是，神對失敗的人，仍充滿憐愛。

首先，人失敗的日子仍在神的掌管中：神對摩西說，「你們繞行這山的日子夠了。」何等希奇，神竟然數算他們活著的每一天！

其次，神仍給飄流的人指示方向，神指示摩西「要轉向北去。」又說，「你們要經過以東的境界」。原來，他們縱然飄流也不須胡亂摸索，神給他們指示了方向和路線。也許人看不清楚下一站該怎麼走，等候神，祂會指示。

其三，神仍供應：除了照常賜下嗎哪外，神還吩咐他們向以掃的子孫買糧與水，神願意他們一無所缺。

神不是任人失敗，而是帶有無限憐憫和豐盛的慈愛。當我們失敗了，不要一蹶不振，而要起來靠著神「挽回的恩典」，重新走得勝的路。

（摘自《一載靈修》）